

在党史学习教育中提高领导水平

2021年05月21日 12:39:27 来源： 解放军报 作者： 戴焰军

历史是最好的教科书。当前我们正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，为实现新的目标，重温党的百年历史，对于提高干部的领导水平有着重要意义。

形势的复杂性要求我们通过学习党史提高领导水平。中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，对我们党的领导水平提出了新的更高要求。从国际看，中国作为一个发展中国家，综合国力的不断增强，使得我们的国际地位得到新的提升，同时也面临更多来自各方面的压力和挑战，应对更为复杂的国际局势，对我们是一种新的考验。从国内看，随着社会主要矛盾的变化，各种新的情况和问题也随之而来，满足人民群众对美好生活的向往，推进现代化建设在经济、政治、文化、科技、国防等各方面的新任务，推进国家治理体系和治理能力现代化等，也对我们党的领导水平提出新要求。学习党史，我们可以从中汲取把握形势、处理复杂问题的经验和智慧。

任务的艰巨性要求我们通过学习党史提高领导水平。新中国成立以来，经过70多年的奋斗，我们已经有了一个很好的基础。但摆在我们面前的，并不是铺满鲜花的坦途。建设社会主义现代化国家，实际上是一次新的长征。面对各种新的任务、新的困难、新的风险，考验的是我们党的组织和党员干部的意志力、坚忍力、自制力。在我们党的历史上，不论是硝烟弥漫的战争年代，还是挥洒汗水的建设和改革岁月，在各种艰难险阻面前，我们就是靠着坚定的理想信念，靠着顽强不屈的革命斗志，领导人民群众闯关夺隘、披荆斩棘赢得胜利。学习党史，我们可以从党领导人民战胜各种困难和挑战的经历中汲取智慧和力量。

党的自身建设实际要求我们通过学习党史提高领导水平。提高党的领导水平，前提是把党自身建设搞好。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党取得卓著成效。同时必须清醒地看到，党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯的问题如果得不到根本解决，就会直接影响党的领导水平。在我们党的历史上，提高党的领导水平，都是先从解决好党内现实问题入手的，如果没有延安整风对党风、学风、文风问题的解决，党就不可能顺利完成领导新民主主义革命的任务；如果没有十一届三中全会及其前后解决党的思想路线问题，党就不可能领导改革开放顺利前进。因此，通过党史学习教育，把党建设得更好，党的领导水平才能得到提高。

在党史学习教育中提高领导水平，在实践中应把握以下重点：

一是要有坚强的领导核心把握方向。中国共产党在遵义会议以后，才成为一个成熟的马克思主义政党，而实现这一步的重要标志，就是遵义会议实质上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位。中国共产党所肩负的历史使命，要求党必须保持高度的团结统一，只有这样，才能保证党的领导始终是一种整体的、系统的、全面的领导，保证党中央所作出的各项部署能够切实得到落实。今天，我们强调坚持党的领导，首先是党中央的集中统一领导，必须始终增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围。

二是始终坚持实事求是的思想路线。“实事求是马克思主义的精髓。”只有中国化的马克思主义，才能够正确回答中国革命、建设和改革中的重大现实问题。我们要以更加宽阔的眼界审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要，坚持问题导向，坚持以我们正在做的事情为中心，聆听时代声音，更加深入地推动马克思主义同当代中国发展的具体实际相结合，不断应对新挑战、解决新问题。

三是始终把人民放在心中最高位置。中国共产党所领导的历史伟业之所以能够不断取得胜利，根本在于始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，充分相信群众、依靠群众，具有无比深厚的群众基础。群众路线是党的根本工作路线和工作方法，密切联系群众是中国共产党的优良作风和光荣传统，是中国共产党区别于其他政党的显著标志。江山就是人民，人民就是江山。党领导的中国特色社会主义事业就是人民的事业，践行党的初心和使命，切实贯彻党的群众路线，是提高党的领导水平的内在要求。

四是不断加强党的组织领导力。我们党是具有严密组织和严明纪律的政党，严密的组织体系是党对各项事业和各种组织实行领导的重要保证。正是有了严密的组织体系，党才能够广泛团结、组织和调动各种社会资源和社会力量，集中力量办大事。今天，我们强调党的组织体系，重视党的基层组织建设，把广大党员干部、特别是各级领导干部素质和能力培养放在重要位置，就是党的历史经验在现实中的重要体现。

[作者单位：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心]



标签 - [党史](#), [党的领导水平](#), [学习教育](#), [领导人民](#), [中国共产党](#)

网站编辑 - [张芯蕊](#)

分享 - [微信](#) [微博](#) [QQ](#) [+](#)

[【网站声明】](#) [【纠错】](#) [【打印】](#)

[阅读下一篇](#) [人类政治制度史上的伟大创造——学习《论中国共产党历史》（十二）](#) >>

请键入搜索词



重点推荐

《求是》

- 本期导读
- 在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的讲话
- 为党育才 为党献策
- 坚守党校初心 奋力开创党校事业高质量发展新局面

《红旗文稿》

- 本期重点推荐
- 为奋进新征程凝心聚力铸魂
- 指引新时代党校事业发展的纲领性文献
- 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是一件事关全局的大事

求是英文版



求是视频



快闪迎国庆 共祝祖国好

求是网评

- 坚持从严治校、质量立校
- 党校要做好探索规律、经世致用的大学问
- 以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干
- 做好新时代党校的传道、授业、解惑工作